

# 携手社会爱心力量 助力发展公益项目

## ——省红十字会举行康心基金心脏病患者救助项目第三周期启动仪式

8月22日,省红十字会在东阳隆重举行康心基金心脏病患者救助项目(以下简称康心基金项目)第二周期总结暨第三周期启动仪式,省红十字会党组成员、专职副会长黄元龙,东阳市人民政府副市长、红十字会会长蒋令树等领导出席仪式。金华、衢州、丽水等市及所辖县(市、区)红十字会领导、工作人员,相关医院负责人,受助患者代表等共200余人参加会议。

仪式上,省红十字会和东阳市人民医院签署了康心基金项目第三周期合作协议,明确由东阳市人民医院自2017年8月起,连续5年,每年筹资200万元,合计1000万元,用于开展康心基金项目第三周期活动,为金华、衢州两市和丽水市缙云县以及周边部分有合作基础的县(市、区)的困难家庭、外来务工人员困难家庭的心脏病外科手术患者提供救助。

黄元龙代表省红十字会对康心基金项目第二周期的工作和所取得的成绩给予充分肯定,高度评价了东阳市人民医院热心公益、筹资助困的义举。他指出,康心基金项目是对群众大病保险的有益补充,是红十字会发挥人道领域助手作用的践行举措,希望在项目第三周期实施中,各地红十字会与卫生、民政等部门及有关医院共同努力,相互配合,确保项目实施规



范,运行平稳,让更多的心脏病患者得到有效治疗,重获健康和幸福。

活动仪式上,武义县、开化县红十字会代表上台分享项目实施工作经验,还对部分项目实施工作先进集体和个人进行了表扬。活动期间,一大批受助者以“车友回娘

家”的形式参加了启动仪式,受助患者代表还送上锦旗,表达对康心基金项目的感激之情。

康心基金项目是由省红十字会设立、东阳市人民医院筹资捐助的心脏病患者救助项目,主要用于金华、衢州和丽水市缙云县等困难家庭、外来务工人员困难家庭的

心脏病外科手术患者的手术医疗费用救助。该项目自2011年启动以来,已累计救助478名患者,救助金额达841.3万元。康心基金项目第三周期启动后,受助患者的救助限额和费用报销比例也将较前大幅提高,困难群众将得到更多实惠。

胡杭

## 省会领导率队赴青海四川西藏新疆等地 开展对口支援工作考察调研

(紧接第1版)浙江省对口支援那曲地区指挥部进行座谈交流,深入了解对口支援工作。座谈会上,还举行了浙江省援助物资捐赠仪式,2017年浙江省红十字会将向西藏自治区红十字会援助价值100万元的物资。

在四川省阿坝州和西藏自治区调研考察期间,黄元龙介绍了我省红十字会系统对口支援工作的整体情况、重点项目和下一步工作计划。他希望进一步加强与四川省、阿坝州红十字会和西藏自治区、那曲地区红十字会的合作交流,通过项目援建、人道救助、智力支持等方式,确保对口支援工作取得实效,助推当地红十字事业又好又快发展。

据悉,2016年至今,省红十字会已向四川省阿坝州红十字会援助款物价值143.84万元,向西藏自治区那曲地区红十字会援助款物价值68万元。

### 签订百万物资援助协议 助力新疆对口支援工作

7月24日至27日,由党组成员余新荷带领的省红十字会对口支援新疆工作考察组一行,赴新疆维吾尔自治区红十字会及阿克苏地区开展调研考察。

考察组抵达新疆后立即赶赴自治区红十字会,实地参观考察新疆红十字应急救援培训示范基地并召开座谈会,与自治区红十字会领导班子成员、相关处室负责人进行交流,并签订100万元的援助物

资捐赠协议。余新荷一行走访浙江省援疆指挥部,并先后赴温宿县、柯坪县、乌什县、阿拉尔市等地开展考察调研。考察团每到一处,除了询问了解红十字援建项目建设和运行等情况,还对以往支援款物发放、项目落实等情况展开检查回访。

在援建项目之一的柯坪县启浪乡中心小学,余新荷一行深入了解学校的基础设施建设、师资力量、管理运行机制等各方面情况,并亲切看望慰问补课师生。

在温宿县、乌什县,考察组分别考察红十字应急救援站项目(筹建)和红十字国际委员会博爱家园项目,听取当地红十字会的工作汇报,并就核心业务工作展开交流。

在兵团一师阿拉尔市,考察组与当地红十字会积极交换意见,认真探讨合作方向。

在阿克苏地区红十字会举行的浙阿两地红十字工作座谈会上,阿克苏地区行署、浙江省援疆指挥部、阿拉尔市有关领导参加会议,并就浙江省红十字会援疆工作提出建议。

余新荷代表浙江省红十字会对新疆维吾尔自治区红十字会、阿克苏地区及有关县红十字会以及浙江省援疆指挥部表示感谢。她介绍了浙江省红十字会“十三五”期间对口援建西部地区方案和援疆内容、实施情况,并就进一步做好红十字援疆工作谈了意见。

有对口支援任务的有关设区市红十字会负责同志,省红十字会相关处室负责人分别参加考察调研。

### 学“法”进行时 用“法”大家谈

## 试论人道与慈善的异同

宋玫

经常有人问我:红十字会是慈善组织吗?我说:当然不是!《中华人民共和国红十字会法》对红十字会的性质有明确定位,红十字会是“从事人道主义工作的社会救助团体”。可现实中有不少人,包括不少专家学者,还是常常把红十字会等同于一般的慈善组织。

记得在一次本系统举办的培训班上,一位参与过《中华人民共和国慈善法》(以下简称“慈善法”)制定的学者,一上来就说红十字会作为慈善组织,应如何如何,立即引起在座红十字人的质疑,并引发了大家对有关人道与慈善定义的思索。

最近,有幸见到了苏州大学红十字运动研究中心主任池子华教授。池教授多年潜心研究红十字运动历史,在这个领域有很高的声誉。与池教授交谈中,我又不由自主地聊起了这个话题。池教授说,人道与慈善这两者之间的关系,需要说明白,可以从实践的角度来谈谈这个问题。

毫无疑问,要弄清人道与慈善的区别,首先要了解红十字运动的历史。尽管红十字会是世界上历史最悠久、范围最广泛、影响力最大的国际性人道救助组织,但其历史并非人尽皆知。

时间要追溯到1859年6月24日,索尔弗利诺战役爆发,战况激烈,交战各方死伤人数多达数万。瑞士银行家亨利·杜南亲眼目睹了惨烈景象,他在参与照顾伤员的同时,向世界各国呼吁成立战地伤兵救护组织。瑞士日内瓦公益会组织响应了他的建议,推荐包括社会学家、医生、亨利·杜南在内的5人组成了“伤兵救护国际委员会”。1864年8月,来自16个国家和四个地区的代表,在日内瓦开会,制定了关于救护战地伤兵的《日内瓦公约》。后该委员会更名为“红十字国际委员会”,并沿用至今。如今,全世界有196个国家加入《日内瓦公约》,190个国家建立了红十字会或红新月会。红十字会也因此与联合国、国际奥委会一道,成为世界三大国际组织。

对红十字会的历史追根溯源,不难发现:生命、健康、尊严,这些人类生命共同体最重要的元素,以及跨越国家、政见、宗教和种族界限的中立性,构成了人道精神的内核。其特征鲜明而又独特,注定了红十字会与其他慈善组织有诸多差别。

一是两者关注的焦点不同。人道救

助的关注点更多在于人类生命权、生存权和健康权等最基本的权利,关乎人类生存的底线,宣扬的是人性普世精神,有自己的文化和传承。若在战时,红十字会需秉承中立原则,担任战场救护的特殊使命。在红十字人道力量感召下,交战双方都会恪守有关国际规则,给战场救护打开绿色通道。与之不同的是,慈善机构立足于社会道德观念,根据各自不同的设立目的关注不同的领域。宏观来看,慈善涉及的范围更加宽泛,包括了动物保护、环境保护、文化教育、社区生活等等,重在改善人类生活以及生活环境,而非驻守生存底线。

二是两者的组织形态和行为模式也有差异。人道救助更侧重于宏观组织的行为,有时还能调动政府资源,甚至代表国家和地区进行人道主义关怀、人道主义干预、人道主义救助等等。此外,还致力于人道精神的传播,唤醒人类的良知和爱心。而慈善则较多地立足于微观,宣扬守望相助的传统道德,侧重强调个人的主观能动性和自觉性,注重物资、金钱和人力的积累与付出。从行为者的角色分析,人道行为和思想更具有平等性,而慈善不免有“居高临

下”之意。

三是法律体系和运行规则不同。人道救助有完善的法律体系和国际通用标准。大多数加入国际红十字组织的国家和地区,根据国际红十字组织的宗旨,制定了本国红会法,在法律的框架下行使职权。法律侧重红十字会的宗旨、组织形式、名誉保护、职责任务等方面。而通常的慈善机构,一般没有单独立法,统一受慈善法约束。慈善法侧重规定对捐赠财产的管理监督、信息公开等具体的操作程序。

有人说,慈善重在行善,而人道重在止恶。在战争状态下是如此,但在平时时期,人道的疆域则更为宽广,不仅仅是止恶,更多的是救助。比如,目前各地红十字组织都在开展的对灾害的救援、普及救护知识、对特殊群体的救助、参与组织器官捐献和造血干细胞捐献,给处于绝境下的人们带去生的希望,使人道精神更加浸润人心。这些都是平时时期,世界各国红十字组织人道救助的重要内容,也昭示着人道精神所达到的高度和深度。

然而,不可否认的是,人道与慈善确有交集,很难彻底将两者割裂开来。有一种观

点认为,广义的人道还包含慈善,是一种从属关系。但不管如何,人道与慈善有许多内在的联系,但并不矛盾,可以相互依存、相互促进。比如,两部法律之间就有很好的衔接,红十字会组织的一些募捐活动,也要遵守慈善法。特别是在新的历史时期,红十字的人道救助工作将有更多拓展空间,如助困、助学、助医、养老等等,这些行动与慈善都有着千丝万缕的联系。

习近平总书记在会见中国红十字会第十次全国会员代表大会代表时指出,国际红十字运动已经有150多年的历史,红十字组织是全世界影响范围最广、认同程度最高的国际组织。红十字是一种精神,更是一面旗帜,跨越国界、种族、信仰,引领着世界范围内的人道主义运动。

国际红十字运动的历史源远流长,这反映出红十字组织广泛的认可度。虽然,深厚的历史底蕴足以承载责任和自信,但面对疑惑、误解和指责,只有不断认识并完善自己,才能以更饱满的姿态、生动的形象展现于世。厘清人道与慈善的区别,也许意义就在于此。

(作者系金华市红十字会党组书记、常务副会长)

## 贯彻实施新修订的红十字会法 红十字人要向“达康书记”学习

严明强

《人民的名义》火了,在朋友圈里铺天盖地刷屏。该剧中最火的要数达康书记,“达康书记表情包”迅速走红,“达康书记别低头,GDP会掉”等成为网络流行语。

达康书记圈得如此多粉丝,除了演员的演技好、颜值高之外,关键是他身上有一种可贵的品质——敢作为、敢担当。他是一位开疆拓土的“闯将”,有一股拼劲、闯劲,无论身处顺境逆境,他每天都在实实在在地谋事干事。

由此,笔者想到新修订的《中华人民共和国红十字会法》(以下简称“红十字会法”)的贯彻实施,红十字人要向达康书记

那样,有一股拼劲、闯劲,敢作为、敢担当,才能使这部法律真正落地,使红十字精神造福神州大地。

贯彻红十字会法,要做好三件事。

一是敢于担当。《人民的名义》中,达康书记在工作中不畏风险,不计政治得失,敢字当头,一心为民谋利。而另一些人不敢担当,面对危机不敢迎难而上,面对矛盾不敢挺身而出,面对歪风不敢坚决斗争,面对失误不敢主动担责,说到底是因为考虑个人利益太多。

红十字会法的贯彻落实,无疑是红十字会当前及今后一个时期的重点工作。学

习好、宣传好、贯彻好红十字会法,是当代红十字人的历史责任,红十字人要敢于担当。

二是能够担当。担当需要勇气,还需要能力,有了真本领才能真担当。《人民的名义》中“大风厂拆迁事件”,除了立场原因,能力问题是重要因素。

新修订的红十字会法首次明确赋予红十字会建立红十字应急救援体系、参与推动遗体 and 人体器官捐献工作、参与开展造血干细胞捐献工作、宣传国际人道法等多项职责。要做好这些工作,除了满腔热情之外,更需红十字人下大气力苦练内功,提升

履职尽责的能力。

1939年,毛主席指出:“我们队伍里边有一种恐慌,不是经济恐慌,也不是政治恐慌,而是本领恐慌。”告诫广大干部抓紧学习,增强本领。红十字人也要有强烈的“本领恐慌”意识,要从理论中学,到实践中学,向先进学,向群众学,增强本领、提升能力,真正担当起贯彻红十字会法的重任。

三是善于担当。敢担当,能担当,更要善担当。红十字会法的内容比较原则和概括,而全国各地在地域、人文、经济等方面千差万别,同样的法律内容,需要红十字人因地制宜制宜,创造性地开展活动,从而将

红十字会法贯彻执行到位。

比如,红十字会法中提出要建立红十字应急救援体系,在这方面嘉兴市红十字会结合本地实际进行了诸多探索。作为江南水乡的核心地带,嘉兴市红十字会将会水上应急作为突破口和关键点来抓。组建了嘉兴市红十字水上应急救援队,近年来,该队每年都能救起几十名落水者;该队申报的“小候鸟”水上安全营志愿服务项目,以及围绕“五水共治”这一我省近年来开展的中心工作开展的,受到社会广泛关注和赞誉。

(作者系嘉兴市红十字会秘书长)